

复旦大学：“代表性教学成果”纳入教师职称评价

教学表现优秀者可评教授

高校教师评职称，发表论文数是“铁门槛”，升副教授需4—6篇，升教授6—10篇，其中还必须有“核心期刊”、“权威期刊”……这当前我国高校评价、人事体系中的“常规动作”，复旦大学一破再破，推出以重大科研成果为关键评价指标的“代表作”制度的同时，将“代表性教学成果”纳入职称评价。深受学生喜爱的青年教师吴燕华成为“吃螃蟹者”，近日，她以优秀的“教学表现”申报副教授职称，获得院校两级学术评议机构高票通过。

2012年6月，工作刚满3年的她获得了复旦大学本科毕业证书。我心目中的好老师”称号，这个奖项由全体毕业生投票决定，复旦大学每年仅

有10名老师当选。这个奖项来自于吴燕华在平时对教学的投入。如今，主讲遗传学已有5年，但她仍然坚持每学期改进课件更新内容，常教常新。“遗传学的课在周一，所以我周末两天全在备课，一来没有最好的课件，需要精益求精；二来遗传科学与时俱进，遗传课堂也需如此。”她说，学生们思维活跃、进步速度快，一旦停下来，就会担心自己无法胜任老师的角色。凭借这样的情怀和努力，她成为第二届全国高校青年教师教学竞赛理科组一等奖获得者。

当前的大环境下，高校教师职称晋升的主要依据仍是科研成果。该重心放在科研还是教学上？这是很多教师、尤其是青年教师反复纠结的问题，吴燕华也不例外。这次职称评定，她曾考虑过申报高级讲师。这是一条纯粹考评教学的晋升途径，与副教授平级。然而最终，她依然选择了申报副教授，因为她想在教学的同时坚持科研工作，并通过科研进一步促进教学。

该校生命科学院院长马红说，高校承担着人才培养的责任和使命，特别是本科生培养。“学院在职称评定的过程中，要求老师有若干项代表性成果，可以是科研成果，也可以是教学成果，包括编写教材、撰写教学论文，还有申报并获得教学奖项等。我们在老师的绩效奖励中，也对各种教学成绩给予奖励。”据了解，复旦大学于2011年在所有文科学院先行试

点“代表作”评价机制。2012年复旦大学制定了新的教师高级职务聘任实施办法》，正式在全校推行实施“代表作成果”评价机制。

不过，校方有关负责人表示，创新评价机制，让教学成为青年教师发展的一条路，并不意味着就此抛弃科研，否则就是一种矫枉过正。“如果吴老师没有达到一定基准的科研底蕴的话，院里学术委员会不一定认可她”，生命科学院副院长徐继扬说。

“科学问题需要研究，教学实践同样需要研究。在课堂上，能将专业知识的历史、现在、未来都展示给学生的教学，是我们希望引导的”，教务处处长徐雷坦言，“教学效果好不好，教学质量发展有没有后劲，教师的科研底

蕴也是关键因素之一。”

翻看吴燕华的简历，尽管工作重心是教学，但在科研上也交出了不错的成绩，她曾获得国家自然科学青年基金、上海市教委“晨光”计划等。“科研既能增加我的学术积累，又能促进教学进步，如果脱离实验本身，我可能讲不出生动真实的科学。”吴燕华说。

另据了解，复旦大学已制定并实施了以教学工作量和人才培养质量为导向的教学绩效考核方案，在教师绩效工资组成上，教学绩效占三分之二比重，科研绩效占三分之一。2015年，复旦还计划将课程教学质量、教学投入、教学研究和改革、教学管理等作为“增分减分”指标列入考核内容，提高“质”在教学绩效中的比重。■宗禾

区执法监督工作联席会议召开

着眼提高执法监督工作效能

■记者 周琳

本报讯 2月2日，区执法监督工作联席会议全体成员会议召开。会上，区纪委、区委宣传部、区政协社会和法制委员会、区公安分局、区检察院、区法院负责人和部分区执法监督员分别作主题交流发言。

会议回顾总结了2014年区执法监督工作联席会议工作。会议指出，过去一年，区执法监督工作联席会议充分发挥平台优势，协调各成员单位扎实开展工作，区政法各部门接受外部监督的主动意识进一步增强；区执法监督工作联席会议统筹协调的职能优势得到充分发挥；各成员单位坚持以问题为导向积极主动地推进全区执法监督工作，全区执法监督工作增强了合力，取得

了显著成效。

会议要求，区执法监督工作联席会议各成员单位要在2015年重点抓好四项工作：一要提高对全面推进建设依法治国的认识，进一步明确新形势下加强执法监督工作的重要意义和作用，促进政法工作健康发展；二要聚焦执法监督工作的重点和难点，切实发挥好区执法监督工作联席会议的平台作用，处理好内部监督和外部监督的关系，不断创新执法监督工作的方式方法；三要着力健全执法监督工作运作模式，实现线性流程管理，把执法监督作为一个系统来研究把握，推进执法监督工作一体化建设；四要着眼提高执法监督工作效能，进一步拓展执法监督的覆盖面，拓宽执法监督的参与面。



平凉社区卫生服务中心第三届时“职工文化艺术节”于1月31日闭幕。该艺术节每两年举办一次，为期一个月，是医院近年来推进职工文化建设、弘扬和践行社会主义核心价值观的品牌项目。图为以上海市第一附属医院“基层服务卓越奖”获得者——施晓荣医生为原型编排的小品《情系平凉》。

人大代表促单位共建解民忧



■记者 应沈漪 文/摄

本报讯 每年春节前夕给居民发放春节帮困物资的时间点，都是大桥街道顺成里居民区党总支书记陈玉红最头疼的时候。她所在的顺成里住着1700户家庭，6000余人，残疾人、低保户、重大病患者、孤老、空巢和独居老人等困难群体人数众多，靠着街道帮困也是杯水车薪，力不从心。

但是今年，陈玉红总算松了一口气，她说：“不用老往街道跑盯着要补助了，郑代表今年帮我们解决了70户困难家庭的帮困难题。”陈玉红口中所说的“郑代表”就是区人大代表郑继昌，他是欧尚总部的高级经理，顺成里是他的所属选区。

区里开“两会”之前，郑继昌前往顺成里居委会听取居委会和居民代表反映民情，听说了顺成里的

第二届“杨浦教育创智季”进行总结表彰 推进基础教育创新试验区建设

■记者 郑潇萌

本报讯 2月2日下午，2015年上海市基础教育创新试验区工作会议暨第二届“杨浦教育创智季”总结表彰大会在控江中学举行。大会以“发现与改进——建设创

生智慧的课堂”为主题，对2014年杨浦区建设上海基础教育创新试验区工作进行了总结，全面展示了2014年杨浦教育聚焦课堂转变，有效提升教育内涵发展的探索和实践，对第二届“杨浦教育创智季”各类评选活动的优秀集体和个人进行表彰，并公布

了2015年上海市基础教育创新试验区建设工作要点。

据了解，上海市基础教育创新试验区建设是杨浦区建设国家创新型试点城区的重要内容，杨浦将继续发挥创新试验区的基础优势，努力为上海教育综合改革提供有效的经验。

立春：“咬春”求福 “打春”祈丰

“塞外一夜去，春逐五更来。”2月4日11时58分，迎来农历二十四节气之首的“立春”。民俗专家表示，“立春”不仅是个重要节气，也是一个百姓格外看重的民俗节日，中国民间将其称为立春节，有“迎春”“咬春”和“打春”，是丰富意趣的民俗活动。

“迎春”，是中华先民进行的一项重要活动。这一习俗，体现了古人对春天、对农业的重视，也表达了对农耕、对丰收的祈愿。

民间还有“打春”习俗，又叫“鞭春牛”、“鞭土牛”。由国庆介绍，据史

料记载，在汉代时，我国民间有祭春牛的习俗，就是用泥土捏成一个象征农事的耕牛。塑制春牛时，往往要在肚子里塞上五谷，当牛被打烂时，五谷就流了出来。人们欢笑着拾起谷粒放回自己的仓中，预示仓满粮足。现如今，在一些农村仍有“鞭春牛”的风俗。

此外，有意思的是，立春时节，民间艺人还要制作许多小泥牛，称为“春牛”，送往各家，谓之“送春”。

■周润健